
Podrobněji ke každému typu otázky: 

V odpovědi na faktickou otázku musí tázaný vyslovit konkrétní fakta nebo si vyvolat z paměti a 

reprodukovat konkrétní informace. Tyto otázky se často používají při tradičním prověřování znalostí 

studentů v testech, terminologických cvičeních a diktátech. 

Vyjasňující otázky zpravidla začínají slovy: „Chcete říct...?“, „Jestli jsem dobře 

rozuměl/a...“, „Možná se mýlím, ale říkal/a jste...?“ Cílem takových otázek je dát prvnímu mluvčímu 

možnost dovysvětlit svůj výrok a znovu promluvit. Někdy jsou tyto otázky kladeny proto, aby tazatel 

získal informace, které v původním výroku chybějí, ale mluvčí je evidentně naznačoval. Když takovou 

otázku pokládáme, je velmi důležité vyhnout se nepatřičné intonaci a tak negativnímu účinku. V 

parodii na takový účinek bychom mohli povytáhnout obočí, doširoka otevřít oči a zeptat se: „Opravdu 

si myslíte, že...?“ 

Interpretační (vysvětlovací) otázky obvykle začínají slovem „Proč?“ V některých situacích (viz 

výše) mohou tyto otázky být chápány negativně, jako jistý druh útoku na druhého, nebo naopak 

způsob sebeobrany. V jiných případech jsou užitečné při hledání příčinně-důsledkových vazeb. „Proč 

na podzim listí žloutne?“ Je-li odpověď na kladenou otázku obecně známá, potom se z interpretační 

otázky stává prověřování faktů. Tento typ otázky je však autentický pouze tehdy, předpokládá-li 

tazatel v odpovědi jistou míru nezávislého myšlení. 

Tvůrčí otázky jsou takové otázky, které obsahují slova „kdyby, potom“ a jiné výrazy vyjadřující 

podmínku, domněnku nebo předpoklad. „Co by se ve světě změnilo, kdyby lidé měli na rukou tři 

prsty?“, „Jak by se mohla od této chvíle zápletka filmu dále rozvíjet?“ 

Praktické (aplikační) otázky se zaměřují na založení vztahů mezi teorií a praxí. „Kde v 

každodenním životě můžeme pozorovat difúzi?“ „Co byste dělal/a, kdybyste byl/a na místě hlavní 

postavy?“ 

Evaluační otázky se zaměřují na stanovení kritérií pro hodnocení určitých událostí, jevů a 

skutečností. „Proč je toto dobré a tamto špatné?“, „Jak se lekce X liší od lekce Y?“ 

 


